
河南理工大学精神文明建设指导委员会办公室文件

校文明办〔2017〕8号

关于印发《河南理工大学

网络文明传播活动实施方案》的通知
各党委、党总支，校属各单位，附属医院：
    现将《河南理工大学网络文明传播活动实施方案》印发给你们，请结合本单位实际，认真抓好贯彻落实。
             河南理工大学精神文明建设指导委员会办公室
                         2017年4月16日
河南理工大学网络文明传播活动实施方案
为积极培育和践行社会主义核心价值观，充分利用互联网先进手段，倡导和传播网络文明，努力营造文明和谐的网络文化环境，按照中央和省文明办有关文件要求，决定在全校开展网络文明传播活动。现制定实施方案如下：
一、活动主题
以“传播文明新风尚，争做理工好网民”为主题，以宣传自觉遵守网络道德、倡导文明上网为重点，广泛开展网络法律知识教育、网络伦理道德教育、网络安全知识教育、身心健康教育活动，通过系列主题活动，引导广大师生增强网络活动的法律意识、自律意识和安全意识，树立网络诚信理念，积极传递正能量，争做有高度的安全意识、有文明的网络素养、有守法的行为习惯、有必备的防护技能的好网民，促进网络空间更加清朗、网络秩序更加规范，共同构建积极、健康、文明的网络环境。
二、活动安排
（一）开展系列正面网络宣传活动。充分利用校园网、官方微博、微信，以及明德网、文明网、文明微博等新媒体阵地，大力宣传学校取得的突出办学成绩、校园涌现的先进典型和身边的凡人善举，精心策划线下品牌活动，强化正面宣传引导，在校园积聚形成崇德向善正能量。

责任单位：宣传部、现教中心

完成时间：全年
（二）组织网络文明主题教育。以互联网相关法律法规、《网络文明公约》、网络安全知识等为重点，通过组织集中学习、举办专题讲座、印发宣传单、召开主题班会、开展“上网利弊”辩论赛等形式，加大对师生文明上网的宣传教育，引导师生树立正确的互联网法治、道德意识，养成文明上网的良好习惯。
责任单位：宣传部、学工部、研工部、校团委
完成时间：6月30日前

    （三）开展大学生网上接力活动。以“我是中国好网民，传递青春正能量”为主题，开展大学生网上接力活动，通过举办报告讲座，制作微视频、动漫公益广告，组织网络公益实践活动，引导大学生依法依规上网，倡导文明健康的网络生活方式，践行遵纪守法的网络行为规范。
责任单位：宣传部、学工部、校团委
完成时间：4月30日前

（四）开展网络维修志愿服务活动。以“文明上网树新风，网络维修暖人心”为主题，通过在社区和校园内发放“文明上网、安全上网”倡议书、路由器调试、计算机软件调试、网络机顶盒调试、网络线路测试及布线指导，帮助师生解决在使用计算机、网络方面的问题。
责任单位：现教中心
完成时间：4月30日前

（五）组建网络文明传播志愿者队伍。在学校师生中，招募选拔一批政治性强、热心精神文明建设、熟悉网络宣传工作人员，组建网络文明传播志愿者队伍，从事开展网络文明传播活动。
责任单位：宣传部、学工部、研工部、校团委

完成时间：5月10日前
（六）开展网络文明志愿传播活动。组织网络文明志愿者，以学校新媒体矩阵、官方微博、微信公众平台、个人微博、微信公众号、QQ等为阵地，通过撰写博文、论坛跟帖，设置话题与师生互动，转发文明传播内容，正确引导网上舆论，积极倡导网络文明风尚。
责任单位：宣传部、学工部、研工部、校团委

完成时间：全年，重点5-6月
（七）制定实施文明上网规范。结合学校工作实际，制定师生《文明上网基本准则》和《文明上网自律公约》，通过制作宣传展板，实施制度上墙，组织专题宣讲等，引导师生恪守网络道德，承担起应负的社会责任。
责任单位：宣传部、校团委
完成时间：5月30日前

（八）加强网络信息安全管理。要健全学校《网络信息安全管理工作制度》《校园网络信息发布审查登记管理制度》《校园网IP地址和域名申请管理办法》等制度规范，通过组织开展网站与网络信息安全管理、安全防护技术专项检查，落实安全责任；加强对校内开办网上论坛、留言版、聊天室等管理，清理校园网上的有害信息，防止淫秽色情等有害信息侵入校园网，确保校园网络安全、稳定运行。
责任单位：现教中心

完成时间：11月10日前
（九）组织评先评优活动。开展校级优秀网站、评选最具影响力官方微博、官方微信、新媒体创新之星、新媒体贡献之星、优秀网络评论员等评选表彰活动，切实加强校园网络文化建设，不断提高各单位网站、新媒体建设水平，强化网络评论员、网络文明传播志愿者队伍的工作能力，营造文明和谐的网络环境。
责任单位：宣传部、学工部、研工部、校团委、现教中心
完成时间：12月31日前

三、工作要求
（一）高度重视。开展网络文明传播活动，是全国文明单位创建考评的重要内容，也是一项长期工作任务。各单位要把网络文明传播活动作为参与文明单位创建的重要载体，摆上重要日程，明确专人负责，周密安排部署，精心组织实施，确保各项工作任务落到实处。

（二）精心组织。各单位要结合工作实际、突出单位特色，设计实施师生喜闻乐见的活动项目、搭建师生便于参与的活动平台、创新师生乐于接受的活动方法，充分吸引广大师生参与，确保活动取得实实在在的效果。

（三）及时总结。要注重对开展网络文明传播活动的总结和材料收集归档，每项主题活动结束后，请及时将工作计划、总结，以及图片等资料，上报校创建全国文明单位申报迎评工作办公室（明德楼409室）。电话：3986800，联系人：张勐，电子档案材料发校文明办邮箱：xwmb@hpu.edu.cn。
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