
王建州同志整改落实方案
（2014年9月15日）

按照学校教育实践活动领导小组统一部署，我通过师生提、自己找、上级点、互相谈和对照检查等途径，共征集到“四风”及其他问题10条。为扎实做好整改落实工作，现制定个人整改落实方案如下：
一、近期整改事项
1、在学校重大活动的氛围营造上，有时为讲排场，对制作标语条幅、租赁气球彩旗、发放宣传材料等，大手大脚，没有做到精打细算，造成一定的浪费。

整改措施：
（一）进一步树立勤俭节约的意识，横幅、喷绘等宣传材料做好回收利用；其他宣传品严格管理，禁止浪费。
（二）2014版宣传画册印刷严格控制数量；学校迎新等重大活动已经从严控制横幅，尽量使用电子显示屏。
完成时间：9月15日前
2、在工作安排上，有时满足于应付了事，有时工作忙时，对一些不太重要的工作，习惯发个文件、走走过场，如对全校的理论学习安排，在年初根据上级要求，发个通知、印个文件，过程中缺乏跟进，监督考核不到位；在宣传氛围营造上，有时仅仅靠挂个条幅、发几条电子标语，应付场面。

整改措施：
（一）2014年下半年教职工理论学习安排经学校领导多次审改，并分机关干部、学院教师两类不同对象，精心选择不同的学习内容，业已下发各单位。
（二）制定印发《河南理工大学教职工政治理论学习规定与考核办法》，每次以实地检查或抽查的形式，加强对各党委（党总支）、党支部学习的考核，并将考核结果通报全校。

（三）宣传氛围营造要根据实际情况，进一步坚持勤俭节约的原则，充分发挥电子屏、横幅的作用，做到简单热烈。

完成时间：9月30日前

3、开拓进取精神不够好，仅仅满足于完成领导交办的任务；年初确定工作任务时，不愿主动加码，等领导分任务的情况时有发生；工作中存在一定的推诿，不是自己牵头负责的工作，有“拖一拖、等一等、看一看”现象。

整改措施：
（一）进一步振奋精神，工作上高标准，以时不我待的进取精神和夙夜在公的责任意识积极主动作为，敢于负责、勇挑重担。对于自己分管的工作，按照时间节点和保质保量要求，扎实推进。

（二）对于不是自己牵头的工作，做到努力参与，积极帮助想办法、出点子、也要以主人翁的姿态认真参与，共同负责。

完成时间：9月30日前

二、中期整改事项

4、理论学习抓得不够紧，存在“走过场”现象；有时注重实用，急用先学，不求全面、系统。

整改措施：
（一）严格执行学校相关学习制度。认真参加学校党委和党支部组织的集中理论学习，同时，积极开展自学，努力学习政治理论，每年精读3本以上马列著作、撰写发表2篇以上理论文章。

（二）坚持上好思想道德修养课和学生党课，掌握马克思主义的立场观点方法，做到内化于心、外化于行。
完成时间：12月30日前

5、精神文明量化考核工作浮在表面，与基层实际工作情况结合不够紧密。

整改措施：进一步修订完善精神文明建设量化考核体系，征求各基层单位的意见，去繁就简、去粗取精，把握好各基层单位诉求的“最大公约数”，同时，加强过程考核、注重公平公正，真正把考核做成是调动工作积极性和主动性的“利器”。

完成时间：12月30日前
6、组织法制宣传教育月活动，只考虑活动形式多样，实际效果在基层单位落实不明显。

整改措施：安排法制宣传教育月活动结合学校当前工作实际、师生思想实际，比如今年将以“崇尚科学、反对邪教”为主题，结合学校的集中整治活动，组织开展一些相对集中、师生乐见的法制宣传教育活动，提升法制宣传教育实际效果。
完成时间：11月30日前
7、务实重干的意识不强，满足于发文件部署，执行过程中抓落实不够，存在不务实现象，如在年终党建目标量化考核和文明单位评比过程中，有时把关不严，得过且过，存在重活动数量、轻活动质量，重结果，轻过程的现象。

整改措施：
（一）坚持以务实重干的精神，立足师生关心和关切的实际问题，结合分管工作，为师生提供多样化、接地气和喜闻乐见的思想政治工作服务，让思想政治工作反映师生心声。
（二）年终考核坚持公平公正的原则，改进考核方式，突出过程考核和结果公开，让基层单位随时掌握和了解考核的的过程和结果，真正发挥考核推进工作的作用。

完成时间：12月30日前
8、深入基层、深入师生不够，特别是到各基层党组织的调查研究不够，有时起草文稿、制定文件时，不能全面考虑到基层的实际，缺乏针对性，影响了工作的质量。

整改措施：
（一）切实转变思维方式，改进工作作风，站在师生的立场思考问题，制定政策、出台文件、组织活动、谋划工作，都要充分考虑基层党组织的实际情况和师生员工的真实意愿，把师生满意作为工作的最高标准，努力为师生排忧解难。
（二）经常深入师生，放下架子、扑下身子，既虚心听取师生“送上门”的意见，又主动“上门”征求师生意见。每年走访全校基层党组织2轮，开展1次以上师生思想动态调查并撰写调研报告，跟随校领导参加3次以上与青年教师座谈，真正把为师生服务的宗旨意识转化为实际行动。
完成时间：年底前

9、校园文化建设目标不明确，应请专家论证，制定总体规划并严格按照规划施行。在文化景观的设计上应鼓励百花齐放、形成特色，如一条道路两侧全种成樱花树。名人广场施工时应尽可能不破坏周围的小树林。

整改措施：
（一）校园文化建设目标明确，学校制定有《关于加强校园文化建设的决定》和《校园文化建设总体规划》，每学期还将校园文化列入学校重点工作，我们一直按照学校工作安排，分步骤扎实推进。

（二）文化景观设计因地制宜，下一步要广泛征求师生的意见和建议；名人广场施工就是在充分考虑树木的基础上开展的，能不动的都没有动，广场范围涉及树木89棵，移动了大树3棵、小树10余棵，目前该项工作已经基本完成。

完成时间：10月30日前
三、远期整改事项
10、工作主动服务意识不够，习惯于等领导安排，“等靠要”思想不同程度的存在，工作创新不够，对工作缺乏深度思考，如在校园文化建设和思想政治教育方面，缺乏整体系统规划，方法不多、效果不明显。

整改措施：
（一）以创新的精神，积极总结和完善已有的经验，不墨守成规、不安于现状，提出新思想、推出新观念，拿出新举措，实行新办法，多想办法，多出思路，推进工作再上新台阶。
（二）校园文化建设要提前考虑制定学校《2016—2020年校园文化建设整体规划》，集思广益、多方谋划。

完成时间：2015年12月底前

（三）按照学校规划，做到既有序推进，又兼顾各方，真正推进学校精神文化、制度文化、行为文化和环境文化协调发展，做到让师生满意。
完成时间：2020年

（四）思想政治教育工作要提前统筹考虑制定《2016—2020年思想政治工作总体规划》，做到措施有力、思路清晰。

完成时间：2015年12月底前

（五）按照学校总体规划，进一步创新方式方法，组织开展师生喜闻乐见的思想政治教育活动，做到贴近思想、贴近实际、贴近师生，进一步增强思想政治工作的吸引力和感染力。
完成时间：2020年
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