新华社社评：铸就新时代中国特色社会主义新辉煌

——热烈祝贺中国共产党第十九次全国代表大会胜利闭幕

昂首奋进新时代，同心共筑中国梦。中国共产党第十九次全国代表大会圆满完成各项议程胜利闭幕。大会批准习近平同志代表十八届中央委员会所作的报告，审查、批准十八届中央纪律检查委员会工作报告，审议并一致通过《中国共产党章程（修正案）》，选举产生第十九届中央委员会和中央纪律检查委员会。这次大会吹响了决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的时代号角，是一次不忘初心、牢记使命、高举旗帜、团结奋进的大会，必将永载史册。
立时代之潮头，发思想之先声，汇奋进之力量。党的十九大报告高举中国特色社会主义伟大旗帜，紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这条主线，全面总结党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就，作出了中国特色社会主义进入新时代、我国社会主要矛盾发生转化的重大判断，深刻阐明习近平新时代中国特色社会主义思想，明确了新时代的基本方略、奋斗目标、战略安排和工作布局，是我们党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领，是闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。
历尽天华成此景，人间万事出艰辛。新时代，凝结着一代又一代人的艰苦奋斗，清晰标示出中国发展新的历史方位。进入新时代，最鲜明的历史坐标，就是中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃；最重大的历史性变化，就是我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。
使命引领未来，使命呼唤担当。把新时代中国特色社会主义推向前进，要求我们党适应社会主要矛盾变化，满足人民新期待，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线，大力提升发展质量和效益，更好推动人的全面发展、社会全面进步；要求我们党付出更为艰巨的努力，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，在新时代中国特色社会主义的伟大实践中，更好地担当起实现中华民族伟大复兴的历史使命。
新时代催生新思想，新理论引领新实践。党的十九大的一个历史性贡献，就是把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观一道，确立为党必须长期坚持的指导思想，实现了党的指导思想又一次与时俱进。时代是思想之母，实践是理论之源。以习近平同志为核心的党中央紧紧围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一重要思想是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。“任何真正的哲学都是自己时代精神的精华。”深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、丰富内涵和基本方略，以此武装全党、凝魂聚魄、凝心聚力，始终做到理论上清醒，政治上坚定，行动上坚决，是我们不断开辟中国特色社会主义新境界的根本动力。
新时代聚焦新目标，新征程开启新未来。党的十九大上承“三步走”战略目标，下启全面建设社会主义现代化国家新征程，既对全面建成小康社会作出新部署，又提出了从２０２０年到本世纪中叶分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标，明确了新时代中国特色社会主义发展的战略安排——从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国。宏伟蓝图书写雄心壮志，实现梦想重在真抓实干。咬定青山不放松，撸起袖子加油干，以坚忍不拔、锲而不舍的努力朝着新目标奋勇前进，我们必将谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章。
办好中国的事情，关键在党。这次大会选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。一批德才兼备、年富力强的领导干部进入中央委员会，再次说明我们党具有旺盛生命力和强大凝聚力，充分反映党和人民事业蓬勃兴旺。打铁必须自身硬，全面从严治党永远在路上。进入新时代，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力，认真落实新时代党的建设总要求，推动全面从严治党向纵深发展，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供坚强政治保证。
中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。在新时代的历史进军中，唯有不忘初心、牢记使命，焕发新气象，展现新作为，才能创造无愧于时代和人民的新业绩。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，把思想和行动统一到党的十九大精神上来，把智慧和力量凝聚到落实党的十九大确定的目标任务上来，聚合１３亿多中国人民的磅礴之力，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！


