


河南理工大学精神文明建设指导委员会办公室文件
校文明办〔2017〕5号




关于印发《河南理工大学2017年道德经典诵读活动实施方案》的通知


各党委、党总支，校属各单位，附属医院：
《河南理工大学2017年道德经典诵读活动实施方案》已经校文明委同意，现印发给你们，请结合本单位工作实际，认真抓好贯彻落实。


             河南理工大学精神文明建设指导委员会办公室
                2017年3月31日
河南理工大学
2017年道德经典诵读活动实施方案

为传承和弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，不断增强广大师生的文化底蕴和道德素养，根据《河南理工大学创建全国文明单位工作规划（2016—2017年）》要求，决定在全校开展道德经典诵读活动，现制定实施方案如下：
一、指导思想
认真贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，以创建全国文明单位目标，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以传承和弘扬中华优秀文化为核心，以诵读道德经典为主要内容，引导广大师生汲取道德精髓，提升道德素质，深化道德实践，进一步提升校园文明程度，为实现我校创建全国文明单位和焦作市创建全国文明城市提名城市的宏伟目标提供丰润的道德滋养。
二、活动主题
涵泳道德经典，润泽文明理工。
三、工作任务
（一）编印学校“道德经典诵读手册”。根据活动主题，主要围绕修身立德、勤奋敬业、劝学励志、敬民爱国、齐家治国、创新笃行等内容，选取四书五经、唐诗宋词、现代白话文等经典名篇名句，汇编成册，并及时印发各单位学习使用。
责任单位：图书馆
完成时间：4月7日前
（二）举办启动仪式暨示范诵读活动。在全校组织开展2017年经典诵读活动启动仪式，传达部署道德经典诵读活动实施方案和有关要求，并组织开展1次示范诵读活动，通过朗诵、吟唱等形式演绎中华道德经典名文，为全校开展道德经典诵读活动提供示范性“样本”，推动道德经典诵读活动深入开展。
责任单位：图书馆、文法学院、音乐学院、党委宣传部
完成时间：4月23日前
（三）开展以“诵经典、厚学养”为主题的道德经典诵读活动。各党委、党总支可结合“我们的节日”主题活动，利用清明、端午、中秋、重阳等中华传统节日，每季度组织师生重点是教职工开展1次以“诵经典、厚学养”为主题的集中诵读活动，通过开展经典朗诵会、诵读音乐会等形式，营造节日氛围，感受经典魅力，进一步提升师生道德素养。
责任单位：各党委、党总支
完成时间：5月31日前集中开展1次，12月底前持续开展
（四）开展道德经典书法比赛和展示活动。各党委、党总支要结合学习型单位建设，进一步拓展道德经典诵读的外延范围，组织教职工参加全校道德经典书法比赛；学校将遴选优秀作品予以表彰奖励，并将其择优展出，实现以活动促诵读、以诵读促学习、以学习促熏陶，不断扩展道德经典诵读活动的形式。
责任单位：图书馆、建艺学院，各党委、党总支
完成时间：5月20日前统一向图书馆提交书法作品；5月31前评选出优秀作品，并在明德楼三楼展厅展出
（五）举办道德经典诵读交流会。组织各单位诵读志愿者开展道德经典诵读心得体会交流会，畅谈学习心得，分享学习体会，进一步增强道德经典诵读的实效性。
责任单位：图书馆
完成时间：5月20日前
（六）开展“道德经典”知识竞赛活动。组织各单位诵读志愿者开展“道德经典”知识竞赛活动，进一步检验和巩固道德经典诵读活动成果。
责任单位：图书馆
完成时间：6月30日前
[bookmark: _GoBack]（七）举办学校“道德经典诵读音乐会”。在全校师生中广泛遴选表演节目和参演人员，突出思想性、艺术性、观赏性和原创性，通过诵读、吟唱、小品、歌舞、情景表演等多种艺术形式，举办道德经典诵读音乐会，为师生提供一场以道德为主旋律的高水准艺术盛会。
责任单位：校团委、校工会、音乐学院，各党委、党总支
完成时间：考评组在校期间
（八）深化学生道德经典诵读活动。各学院党委、党总支要结合大学生读书月活动，组织广大学生通过集中学习、主题班会、团日活动、演讲征文、竞答竞赛等多种形式开展道德经典诵读活动，以激发兴趣、内化行为、陶冶情操为目标，以诵读为基础，以感悟为路径，以实践为目的，进一步提升广大学生的文化素养，促进道德养成和道德自律。
责任单位：学生工作部（处）、研究生工作部（处）、校团委，各学院党委、党总支
完成时间：全年，重点是5月31日前
四、工作要求
（一）高度重视。开展道德经典诵读活动是引领广大师生讲道德、尊道德、守道德的重要举措，也是创建全国文明单位的重要抓手。各党委、党总支要高度重视，精心组织，确保活动扎实有效开展。图书馆要做好道德经典诵读活动的组织开展和协调工作，各相关部门要发挥优势、密切配合、齐抓共管、形成合力，共同推进道德经典诵读活动深入开展。
（二）广泛动员。各党委、党总支要积极动员，组织广大师生积极参与道德经典诵读活动，并在本单位组建“道德经典诵读”志愿小组，指定1名联系人，于2017年4月3日之前将本单位志愿者名单报图书馆办公室。要通过校园网、宣传栏、简报、微博、微信等宣传阵地，宣传道德经典诵读活动进展情况，营造“人人学经典、知经典、诵经典”的浓厚氛围。
（三）认真总结。各党委、党总支要做好每次开展经典诵读活动的时间、地点、篇目、内容和图片等相关记录工作，并于活动结束后7个工作日内及时向学校创建全国文明单位申报迎评工作办公室报送活动信息和实证材料，主要包括：纸质版“道德经典诵读”活动记录表（见附件）1份（加盖公章）；纸质新闻报道；电子照片3张以上，等。联系人：张勐；明德楼409室；电话：3986800；电子档案材料发校文明办邮箱：xwmb@hpu.edu.cn。
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